



420060, Казань, Ирек мэйданы, 1
факс. 291-38-67
RKDNRT@mail.ru

420060, г. Казань, пл. Свободы, 1
факс. 291-38-67
RKDNRT@mail.ru

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ КОМИССИЯ
ПО ДЕЛАМ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ
И ЗАЩИТЕ ИХ ПРАВ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ № 09 -18

г. Казань

18 мая 2018 года

О соблюдении прав и законных интересов ребенка в Республике Татарстан в 2017 году

Заслушав и обсудив информацию Уполномоченного по правам ребенка в Республике Татарстан, Республиканская комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав отмечает следующее.

Ситуация по соблюдению прав и интересов детей в Республике Татарстан в истекшем году традиционно анализируется Уполномоченным по видам основных прав детей, закрепленным в Конвенции ООН о правах ребенка и действующем федеральном и республиканском законодательстве.

2017 год стал годом продолжения в республике целенаправленной государственной политики по повышению качества жизни юных граждан и семей с детьми.

Результатом скоординированной работы стало улучшение демографической ситуации в республике.

Так, 2017 год прошел на фоне положительных демографических тенденций.

- естественного прироста населения (4 158 человек);
- снижения общей смертности (на 937 человек меньше 2016)
- роста детского населения (814 203 ребенка)

Продолжилась тенденция к снижению детской смертности. За 2017 год умерло 419 детей. Это на 54 ребенка меньше, чем в 2016 году. Это самый низкий показатель за 7 лет.

В 2017 году было зафиксировано 87 фактов смерти детей от внешних причин, что составило 20,8% общего числа умерших детей. Детская смертность в результате суицидов осталась практически на уровне 2016 года. Традиционно самое большое количество смертей несовершеннолетних детей произошло в результате различных несчастных случаев.

Зарегистрировано 705 дорожно-транспортных происшествий с участием несовершеннолетних, 18 детей погибли, 740 были травмированы.

По результатам рассмотрения обстоятельств ДТП сотрудниками МВД по РТ в адрес муниципальных комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав были направлены материалы о привлечении 541 родителя (иных законных представителей) к административной ответственности по статье 5.35 КоАП РФ.

14 несовершеннолетних погибли в результате утопления на различных водных объектах при различных обстоятельствах. При этом сотрудниками МЧС РТ в адрес комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав не было направлено ни одного материала для рассмотрения и изучения причин и условий, способствовавших гибели детей.

Одним из актуальных вопросов защиты прав детей является принятие действенных мер по защите детей от преступных посягательств, жестокого обращения и насилия. По данным МВД по РТ в 2017 году в отношении детей всего было совершено 1 705 преступлений различной направленности, что на 5% больше 2016 года, в том числе на 5% произошло увеличение количества насильственных преступлений. Значительную часть преступлений насильственного характера составляют преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних. За 2017 год было зарегистрировано 891 преступление данной направленности. На 59% увеличилось количество несовершеннолетних, пострадавших в результате преступлений против половой неприкосновенности. Позитивной тенденцией следует считать лет стабильное снижение за последние 5 количества несовершеннолетних, ставших жертвами насильственных преступлений, составившее 25%.

Вместе с тем, мониторинг преступности в отношении несовершеннолетних свидетельствует о сохранении актуальности проблемы семейного насилия. Так, в 2017 году 56% преступлений насильственного характера и 36% преступлений против половой неприкосновенности детей были совершены членами семьи.

Право на образование относится к числу важнейших прав ребенка. Благодаря предпринимаемым мерам показатель обеспеченности местами в дошкольных образовательных учреждениях детей старше 3-х лет составляет 99%. В настоящее время актуально стоит вопрос охвата дошкольным образованием детей в возрасте от 1,5 до 3 лет.

Имеются проблемы возникновения конфликтных ситуаций между участниками образовательного процесса в школах республики, в разрешение которых был вынужден вмешаться Уполномоченный по правам ребенка.

В республике на протяжении последних лет усматривается устойчивая положительная тенденция приоритета семейного устройства детей-сирот и порядка 95,2% детей данной категории в республике проживают в семьях опекунов, приемных родителей, усыновителей. Сохранилась тенденция сокращения детей, воспитывающихся в государственных учреждениях для детей-сирот. При этом, выросло в два раза количество детей, в отношении которых расторгнуты договоры о воспитании в приемной семье.

Усматривается негативная тенденция уменьшения количества детей, переданных на усыновление. Подобная ситуация требует принятия мер,

направленных на развитие института усыновления как приоритетной формы семейного устройства детей-сирот наиболее отвечающей интересам детей.

В сфере реализации права ребенка на здоровье и здоровое развитие требует внимания проблема сохранения высокого уровня заболеваемости детей психическими заболеваниями и расстройствами поведения. Ежегодно заболевают порядка 3 000 детей. Эти заболевания занимают лидирующее положение по причинам инвалидизации детского населения.

Актуальным вопросом в сфере детского здравоохранения является детская наркотическая и алкогольная зависимость. По данным Министерства здравоохранения Республики Татарстан количество детей, нуждающихся в оказании наркологической помощи, за последние четыре года снизилось до 359 человек. Вместе с тем, процент охвата наркологической помощью детей, в ней нуждающихся, не изменился и остается на уровне 69%. Тревожит ежегодное увеличение количества детей, у которых выявляются злокачественные новообразования. Рост заболеваемости за последние 7 лет превысил 50%.

Одной из самых серьезных проблем в сфере защиты детства является семейное неблагополучие. По итогам 2017 года 8 223 семьи находились на различных видах профилактического учета, более 14 тысяч детей (14 183) или 1,7% от общего числа детского населения продолжали проживать в ситуации различной степени неблагополучия. В республике сохраняется достаточно высокая доля, около тысячи человек, ежегодно выявляемых детей, оставшихся без попечения родителей. Доля социальных сирот в 2017 году составила 80%. Изучение деятельности органов субъектов системы профилактики семейного и детского неблагополучия показало о ее недостаточности, и необходимости принятия мер по ее усовершенствованию. Так, не на должном уровне организована работа по раннему выявлению семейного неблагополучия, кроме деятельности органов социальной защиты и полиции. Неудовлетворительным является качество реабилитационной работы с неблагополучными семьями. Требует упорядочения практика изъятия (отбрания) детей из семей.

Учитывая вышеизложенное, Республиканская комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав

ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Информацию Уполномоченного по правам ребенка в Республике Татарстан принять к сведению.

2. Рекомендовать Министерству по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям Республики Татарстан (Р.З. Хабибуллин) активизировать работу по направлению в адрес муниципальных комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав материалов для рассмотрения и изучения причин и условий, способствовавших гибели детей на воде.

Срок: в течение 2018 года

3. Министерству здравоохранения Республики Татарстан (М.Н. Садыков) совместно с Министерством образования и науки Республики Татарстан (Э.Н. Фаттахов) проводить в общеобразовательных организациях родительские собрания с участием медицинских работников на различные медико-

профилактических темы, в том числе по проблемным вопросам игровой зависимости и травматизма.

Срок: постоянно

4. Министерству образования и науки Республики Татарстан (Р.Т. Бурганов) взять на контроль повышение качества услуг психологопедагогических и медико-социальных центров, психолого-педагогических служб, образовательного и профессионального уровня педагогических кадров ППМС-центров и служб.

Срок: постоянно

5. Рекомендовать Министерству внутренних дел по Республике Татарстан (А.В. Хохорин) совместно с Министерством образования и науки Республики Татарстан (Р.Т. Бурганов) продолжить работу по внедрению инновационных форм и методов профилактики детского дорожного травматизма в образовательных организациях.

Срок: постоянно

6. Председателям муниципальных комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав рассматривать обстоятельства и причины несчастных случаев с детьми, прежде всего в целях выработки системных мер профилактического характера по предотвращению несчастных случаев с детьми, а также рассмотрения оснований для привлечения к ответственности родителей (иных законных представителей) по статье 5.35 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях;

Срок: постоянно

7. О проделанной работе проинформировать Республиканскую комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав до 25 декабря 2018 года.

Председатель комиссии

Л.Р. Фазлеева

Ответственный секретарь комиссии

И.Х. Гарифуллина